



Районный центр Салаватского района – село Малояз – расположен в 180 км к северо - востоку от города Уфы. Интересна история образования села. Оно было основано в начале 17 века и первоначально называлось Иске - Юрт (старый двор). Поселение располагалось в низменной части долины реки Юрюзань у озера Гимал. Но ежегодно весенние разливы реки затопляли Иске - Юрт и население было вынуждено покинуть любимые места, переместившись чуть выше на надпойменной террасе, на месте впадения маленькой речушки Шардалы (левого притока реки Юрюзань). Кругом на чередующихся увалах росли темнохвойные деревья. Деревню стали называть Каратавлы (черно-гористая).

В 1775 году образовалась Каратавлинская волость, в которую вошло около 80 дворов. Староста Каратавлинской волости, заключив договор с устькатавскими заводчиками, продает многие земли, леса и при этом определяет границы волости по правому берегу р. Юрюзань до устья реки Нисе, которая существует и по сей день.

В 1863 году после отмены крепостного права в России 40 семей из деревни Русский Малояз во главе с Николаем Чвановым и Михаилом Юдиным купили 700 гектаров земли у башкир – жителей д. Каратавлы. Переселение семей совпало со старинным русским праздником Михайловым днем, откуда и пошло название новой деревни – Михайловка. Жители деревни занимались земледелием, разведением скота, рыбной ловлей. Малоземельные крестьяне работали у помещика Муратова, который жил в деревне Кызырбак. В двух километрах от реки разместилось еще одно поселение – Татарский Малояз.

С 1921 года деревни Каратавлы, Михайловка, Калмак, Татарский Малояз входили в состав Месягутовского кантона Златоустовского уезда. В 1930 году кантоны преобразовываются в районы и д. Каратавлы входит в состав Кигинского района.

А 31 января 1935 года Салаватский район отделился от Кигинского района и стал самостоятельным. В это время райцентр находился в деревне Татарский Малояз. В конце тридцатых годов прошлого столетия после большого пожара, когда деревня сгорела дотла, погорельцы поселились между Каратавлами и Михайловкой, райцентр перенесли на его нынешнее место. Со временем все три села срослись в одно, которое получило название Малояз. Существует много официальных версий топонимии это слова. По одной из них слово «Малояз» расшифровывается как «Мал» - животное, скот, «яз» - весна.

xxx

В состав Салаватского района входят 2 поселковых и 16 сельских советов, 62 населенных пункта. Общая площадь района 2182 км. Население составляет 24273 человек.(2023г.)

Основная часть территории района расположена на водоразделе рек Юрюзань и Ай. По юго-восточной части тянутся передовые хребты западного склона Урала (хребты Сулея, Башташ ). На юго-западе возвышается хребет Каратау, на северо – западе – Уфимское плато.